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ΠΡΟΣ : ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ: «Εισήγηση για απάντηση στην Ερώτηση με αρ.πρωτ. 1177/15-11-2021».
Σχετ.: α) η με αρ.πρωτ. 1177/15-11-2021 Ερώτηση

β) το με αρ.πρωτ. 124883 - 17-11-2021 Υπηρεσιακό Σημείωμα

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης και σε ότι αφορά τα θέματα αρμοδιότητας της Εθνικής 
Αρχής Συντονισμού του ΕΣΠΑ /Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού της Εφαρμογής, του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, σας γνωστοποιούμε (όσον αφορά τα ζητήματα 4 και 6 της Ερώτησης) 
τα παρακάτω:

Το  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» αποτελεί ολοκληρωμένη  
παρέμβαση  που  θα  υποστηρίξει τους παραγωγικούς, ανταγωνιστικούς και εξωστρεφείς τομείς 
της οικονομίας στη μετάβασή τους σε ένα αναπτυξιακό πρότυπο που καθοδηγείται από την 
Οικονομία της Γνώσης. 

Η στρατηγική του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-27» οργανώνεται σε 3 βασικές 
Προτεραιότητες: 

1. Ενίσχυση επιχειρηματικότητας, ανταγωνιστικότητας & καινοτομίας (Στόχος Πολιτικής 1) 

Στην προτεραιότητα αυτή εντάσσονται και οι ειδικοί στόχοι: 

α) του ψηφιακού μετασχηματισμού, με υψηλή προτεραιότητα τις επενδύσεις για τον  
ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων (συμπεριλαμβανομένων μεταξύ άλλων των 
επιχειρήσεων του τουρισμού, του σύγχρονου πολιτισμού και της εφοδιαστικής αλυσίδας), 
καθώς και την τεχνολογική και οργανωτική τους αναβάθμιση,

mailto:v.diavolitsi@mnec.gr/
mailto:kbisbikou@mnec.gr


β) των ΜμΕ, με βασική επιδίωξη την  ενίσχυσή τους για την υλοποίηση στοχευμένων 
επιχειρηματικών σχεδίων και την προώθηση καινοτόμων προϊόντων/ υπηρεσιών εγχώριας 
παραγωγής, και

γ) του ανθρώπινου δυναμικού, με επιδίωξη την κάλυψη των αναγκών του ανθρώπινου 
δυναμικού σε δεξιότητες στο πλαίσιο της ΕΣΕΕ, της βιομηχανικής μετάβασης και της 
υποστήριξης του ψηφιακού μετασχηματισμού των επιχειρήσεων. Η κατάρτιση αφορά το 
επίπεδο τεχνολογικής κατάρτισης και τις δεξιότητες που συνδέονται με την 
επιχειρηματικότητα.

2. Βελτίωση της πρόσβασης επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση (Στόχος Πολιτικής 1) 

Συγκεκριμένα, υπό τον ειδικό στόχο της βελτίωσης της βιώσιμης ανάπτυξης, της 
ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ και της δημιουργίας θέσεων εργασίας σε αυτές επιδιώκεται η 
στήριξη των ΜΜΕ για την κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού και τη βελτίωση της πρόσβασης 
στη χρηματοδότηση για την υλοποίηση αναπτυξιακών δράσεων και την επέκταση σε νέες αγορές. 

Η στόχευση των χρηματοδοτικών μέσων αφορά στην κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού της 
αγοράς και θα εξειδικευθεί με βάση τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων (μέγεθος, στάδιο 
κύκλου ζωής, κλάδος δραστηριότητας & γεωγραφική περιοχή δραστηριότητας). 

3. Ανάπτυξη ανθρώπινου κεφαλαίου στο πλαίσιο του αναπτυξιακού μετασχηματισμού  (Στόχος 
Πολιτικής 4) 

Στην προτεραιότητα αυτή εντάσσονται και οι ειδικοί στόχοι:

α) της υποστήριξης της επιχειρηματικότητας και της  αυτοαπασχόλησης. Οι παρεμβάσεις του 
ειδικού στόχου θα εστιάσουν στην ανάπτυξη της αυτοαπασχόλησης και στη μικρής κλίμακας 
επιχειρηματικότητα με την ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών και μορφών οργάνωσης του 
επιχειρείν και στη δυναμική προσαρμογή των αυτοαπασχολουμένων και των εργαζομένων 
σε μικρές επιχειρήσεις στις εκάστοτε σημαντικότερες δεξιότητες της αγοράς εργασίας, και

β) της προσαρμογής των εργαζομένων, των επιχειρήσεων και των επιχειρηματιών στις νέες 
συνθήκες, μέσω του οποίου θα προωθηθούν  μηχανισμοί υποστήριξης των ΜμΕ για τον 
προσδιορισμό και την κάλυψη των αναγκών βελτίωσης των δεξιοτήτων στο εσωτερικό τους, 
την επιτάχυνση της διασύνδεσης της αγοράς εργασίας με τους φορείς κατάρτισης και την 
δημιουργία δικτύων κατάρτισης επιχειρήσεων για την κάλυψη των εξειδικευμένων αναγκών 
τους σε κλαδικό επίπεδο.

 
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ψηφιακός Μετασχηματισμός 2021-2027» αποτελεί 
ολοκληρωμένη παρέμβαση για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της Ελλάδας, τον εκσυγχρονισμό 
της Δημόσιας Διοίκησης, την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη και της επιχείρησης, αλλά και τη 
δημιουργία νέων, επιπρόσθετων πηγών οικονομικής ανάπτυξης. Βασίζεται στην εθνική 
στρατηγική για τον ψηφιακό μετασχηματισμό του συνόλου της ελληνικής κοινωνίας και 
οικονομίας με συγκεκριμένους στόχους και παρεμβάσεις που θα υλοποιήσουν με επιτυχία το 
ελληνικό όραμα για την Ψηφιακή Ελλάδα. 



 Η στρατηγική του Προγράμματος «Ψηφιακός Μετασχηματισμός 2021-2027» οργανώνεται σε 
τρεις (3) βασικές Προτεραιότητες που έχουν αναγνωριστεί ως θεμελιώδεις προϋποθέσεις για τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας.

1. Ψηφιακός Μετασχηματισμός του Δημόσιου Τομέα (Στόχος Πολιτικής 1)

Στην προτεραιότητα αυτή εντάσσεται ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός της Οικονομίας και της 
Κοινωνίας, με αξιοποίηση δεδομένων με τη χρήση καινοτόμων Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
με ειδικό στόχο την εκμετάλλευση των οφελών της ψηφιοποίησης για τους πολίτες, τις 
επιχειρήσεις, τους ερευνητικούς φορείς και τις κυβερνήσεις. 

2. Ενίσχυση της συνδεσιμότητας με ευρυζωνική πρόσβαση υψηλών ταχυτήτων (Στόχος 
Πολιτικής 1)

Στην προτεραιότητα αυτή εντάσσεται η Ανάπτυξη Ευρυζωνικών Δικτύων πολύ υψηλής 
χωρητικότητας και η Ενίσχυση υποδομών ΤΠΕ μεγάλης κλίμακας, με ειδικό στόχο την  
Ενίσχυση της ψηφιακής συνδεσιμότητας.

3. Ανάπτυξη των Ψηφιακών Δεξιοτήτων (στόχος πολιτικής 4)

Η προτεραιότητα αυτή έχει ως ειδικούς στόχους: 

α) την προώθηση της διά βίου μάθησης, ιδίως των ευέλικτων ευκαιριών αναβάθμισης των 
δεξιοτήτων και επανειδίκευσης για όλους, λαμβανομένων υπόψη των επιχειρησιακών και 
ψηφιακών δεξιοτήτων, την καλύτερη πρόβλεψη των αλλαγών και των νέων απαιτήσεων για 
δεξιότητες με βάση τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, την διευκόλυνση των μεταβάσεων 
σταδιοδρομίας και την προώθηση της επαγγελματικής κινητικότητας, και 

β) την προώθηση της προσαρμογής εργαζομένων, επιχειρήσεων και επιχειρηματιών στην 
αλλαγή, της ενεργού και υγιούς γήρανσης, καθώς και ενός υγιεινού και καλά 
προσαρμοσμένου περιβάλλοντος εργασίας που αντιμετωπίζει τους κινδύνους για την υγεία. 

Σημειώνεται ότι τα σχέδια των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2021 βρίσκονται 
στην παρούσα φάση σε διαδικασία διαβούλευσης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

    
     Ο Γενικός Γραμματέας 

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:
- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ
- Γραφείο Γενικού Δ/ντή ΕΑΣ
- ΕΥΣΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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